

А.Т. Кашкинбаева¹, С.С. Корганова², Б.А. Габдулина³

*¹докторант 3 курса Евразийского национального университета имени Л.Н.Гумилева,
Нур Султан, Казахстан*

*²к.ф.н., доцент Южно-Казахстанского университета имени М.Ауэзова,
сотрудник Центра исследования Казахстана при ДУИЯ(КНР)
Шымкент, Казахстан,*

*³к.и.н., доцент Евразийского национального университета имени Л.Н.Гумилева,
Нур Султан, Казахстан, (E-mail: ¹asemai7@mail.ru, ²sevinch_kor@mail.ru, ²bagish68@yandex.kz)*

ФОРМИРОВАНИЕ КУЛЬТУРЫ МЕЖЭТНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ (НА ПРИМЕРЕ СОВРЕМЕННОЙ ТУРКЕСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ)

Аннотация

Данная статья посвящена анализу факторов, способствующих формированию культуры межэтнических отношений в условиях модернизации общественного сознания. Для раскрытия темы были использованы статистические данные Туркестанской области по этническому составу, рассмотрена роль и значение Ассамблеи народа Казахстана и этнокультурных объединений в укреплении межэтнического согласия в регионе. В конце сделаны выводы и предложения. Это статья посвящена исследованию роли этнокультурных объединений города Шымкента и Туркестанской области в укреплении межэтнического согласия. Показаны этнокультурные контакты и межэтнические коммуникации, которые призваны объяснить механизм развития и функционирования современных этнических процессов, формы трансляции и сохранения своего этнокультурного опыта. Обоснован вывод о том, что история и национальные традиции должны быть обязательно учтены в этнополитике государства. Этнокультурные объединения и дома Дружбы должны вести слаженную работу в сфере культуры, языка, традиций, реализуя национальную политику Республики Казахстан.

Ключевые слова: модернизация, межэтническая культура, идентичность, взаимодействие, этничность, населения, языковая политика

А.Т. Кашкинбаева¹, С.С. Корганова², Б.А. Габдулина³

*¹Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің 1 курс докторанты,
Астана, Қазақстан*

*²филос.ғ.к., М.Әуезов атындағы Оңтүстік Қазақстан мемлекеттік университетінің доценті,
Шымкент қ., Қазақстандағы ДУИЯ (ҚХР) зерттеу орталығының қызметкері*

*³Л.Н.Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің доценті,
Астана, Қазақстан*

ҚОҒАМДЫҚ САНАНЫ МОДЕРНИЗАЦИЯЛАУ ЖАҒДАЙЫНДАҒЫ ҰЛТАРАЛЫҚ ҚАТЫНАС МӘДЕНИЕТІН ҚАЛЫПТАСТЫРУ (ҚАЗІРГІ ТҮРКІСТАН ӨЛКЕСІ МЫСАЛЫНДА)

Аңдатпа

Бұл мақала қоғамдық сананы жаңғырту контексінде этносаралық қатынастардың мәдениетін қалыптастыруға ықпал ететін факторларды талдауға арналған. Тақырыпты ашып көрсету үшін Түркістан аймағының этникалық құрамына қатысты статистикалық деректер пайдаланылды, Қазақстан халқы Ассамблеясының және этномәдени бірлестіктердің аймақтағы ұлтаралық келісімді нығайтудағы ролі мен маңызы қарастырылды. Сондай-ақ, мақала

аясында қорытындылар мен ұсыныстар жасалынды. Қосымша бұл мақалада этномәдени бірлестіктердің Шымкенттің және Түркістан аймағының ұлтаралық келісімді нығайтудағы рөлін зерттеуге арналған. Этномәдени байланыстар мен этномәдени байланыс қазіргі этникалық процестердің дамуы мен жұмыс істеу механизмдерін, аударма нысандарын және олардың этномәдени тәжірибелерін сақтауды түсіндіруге арналған. Мемлекеттің этносаясатында тарих пен ұлттық дәстүрлерді ескеру керек деген қорытынды жасалды. Этномәдени бірлестіктер мен достық үйлері мәдениет, тіл, салт-дәстүрлер саласында Қазақстан Республикасының ұлттық саясатын жүзеге асыруда үйлесімді жұмыс жүргізуі тиіс.

Кілт сөздер: жаңғырту, этносаралық мәдениет, сәйкестік, өзара әрекеттесу, этникалық топ, халық, тіл саясаты

A.T. Kashkinbayeva¹, S.S. Korganova², B.A. Gabdulina³

¹ *Doctoral student of the 1st course of the Eurasian National University after L.N.Gumilyov, Astana, Kazakhstan*

² *Ph.D., associate professor of the South Kazakhstan State University named after M.Aueзов, employee of the Center for Research of Kazakhstan at DUIA (PRCh) Shymkent, Kazakhstan*

³ *Ph.D., Associate Professor of Eurasian National University after L.N.Gumilyov, Astana, Kazakhstan*

FORMATION OF A CULTURE OF INTER-ETHNIC RELATIONS IN THE CONDITIONS OF MODERNIZATION OF PUBLIC CONSCIOUSNESS (ON THE EXAMPLE OF THE MODERN TURKESTAN REGION)

Abstract

This article is devoted to the analysis of the factors contributing to the formation of the culture of interethnic relations in the conditions of modernization of public consciousness. To reveal the topic, the statistical data of Turkestan region on ethnic composition were used, the role and importance of the Assembly of people of Kazakhstan and ethno-cultural associations in strengthening interethnic harmony in the region were considered. At the end of the conclusions and suggestions. This article is devoted to the study of the role of ethno-cultural associations of Shymkent and Turkestan region in strengthening interethnic harmony. Ethno-cultural contacts and interethnic communications are shown, which are designed to explain the mechanism of development and functioning of modern ethnic processes, forms of translation and preservation of their ethno-cultural experience. The conclusion that the history and national traditions must be taken into account in the Ethnopolitics of the state is substantiated. Ethno-cultural associations and houses of Friendship should conduct coordinated work in the field of culture, language, traditions, implementing the national policy of the Republic of Kazakhstan

Key words: modernization, interethnic culture, identity, interaction, ethnicity, population, language policy

Как известно, культура межэтнических отношений является неотъемлемой и органической частью духовной жизни общества и культуры человеческих отношений в целом. Содержание культуры межэтнических отношений складывается как из знания общепринятых на международном уровне норм и правил, регулирующих отношения представителей разных этнических общностей, так и из соблюдения этих норм и правил, адекватных реакций на особенности поведения представителей других этносов. Проблема современного развития межэтнических и межнациональных отношений, по мнению российского исследователя И.С.Лысенко, заключается «в сочетании двух тенденций современности. Одна из тенденций - стремление любого современного государства реализовать общегосударственные интересы, в числе которых территориальная целостность и безопасность границ. Вторая из них — возрастание этнического фактора. В условиях глобализации, которая создаёт условия для унификации культурных различий, ярко выражено стремление этнических общностей сохранить и развить своё культурное наследие»[1, С. 159].

В научной литературе культура межэтнического общения характеризуется как «совокупность личностных, идейных и моральных установок, социально-нравственных ценностей, норм и требований, правил, знаний, действий, привычек, осуществление которых, обеспечивает взаимопонимание, согласие, стабильность, сотрудничество в сфере межэтнических отношений»[2, С. 270]. Поэтому исследование данной темы является актуальной для Туркестанской области, где этнический состав населения довольно таки пестрый. Туркестанская область (до 2018года Южно-Казахстанская область) до выхода Шымкента из состава области последняя являлась самой населённой в Казахстане с численностью населения, приближающейся к 3 миллион человек (2,95 млн согласно данным Комитета по статистике Казахстана на 1 мая 2018 года). Однако, после того как город Шымкент стал отдельной территориально-административной единицей республики, выйдя из состава области, численность населения Южно-Казахстанской (ныне Туркестанской) области уменьшилась примерно на 1 миллион жителей, составляя на 1 июня 2018 года 1 955 219 человек. Население Южного Казахстана, несмотря на явное численное преобладание казахов (которое значительно усилилось с начала 1990-х и в настоящее время доля казахов в населении составляет порядка 72 %), отличается значительным этноязыковым разнообразием. Так, в населении области традиционно широко (около 18 % всего населения) представлены узбеки, проживают русские (в основном в городе Шымкент, хотя их доля значительно сократилась за последние 20 лет с более чем 23 % в 1980

до около 6 % в настоящее время), проживают также азербайджанцы, таджики, татары, турки, корейцы, курды, уйгуры. Употребляется наравне с государственным языком во всех организациях как официальный русский язык [3].

Этнический состав населения области по итогам переписей населения 1989-2009 годов и по оценке на 2018 год:

	1989 чел.	%	1999 чел.	%	2009 чел.	%	2018 чел.	%
всего	1823528	100,00%	1978339	100,00%	2469357	100,00%	2929196	100,00%
<u>Казахи</u>	1017470	55,80%	1340889	67,78%	1785992	72,33%	2135364	72,90%
<u>Узбеки</u>	285042	15,63%	332202	16,79%	401630	16,26%	503248	17,18%
<u>Русские</u>	27847	15,27%	162098	8,19%	136538	5,53%	128895	4,40%
<u>Таджики</u>	19593	1,07%	21370	1,08%	29742	1,20%	36801	1,26%
<u>Азербайджанцы</u>	27049	1,48%	24732	1,25%	28956	1,17%	35231	1,20%
<u>Турки</u>	11051	0,61%	18665	0,94%	20995	0,85%	23427	0,80%
<u>Татары</u>	34615	1,90%	23672	1,20%	19119	0,77%	18349	0,63%
<u>Курды</u>	6306	0,35%	6661	0,34%	8399	0,34%	9554	0,33%
<u>Корейцы</u>	11430	0,63%	9780	0,49%	9254	0,37%	8830	0,30%
<u>Персы</u>	2511	0,14%	2312	0,12%	4149	0,17%	4796	0,16%
<u>Украинцы</u>	33033	1,81%	13039	0,66%	5788	0,23%	3688	0,13%
<u>Уйгуры</u>	3752	0,21%	3258	0,16%	3485	0,14%	4055	0,14%
<u>Немцы</u>	44526	2,44%	5261	0,27%	2007	0,08%	3301	0,11%
<u>Киргизы</u>	1435	0,08%	985	0,05%	2523	0,10%	2525	0,09%
<u>Чеченцы</u>	3573	0,20%	2260	0,11%	2465	0,10%	2462	0,08%
<u>Греки</u>	20856	1,14%	1685	0,09%	1036	0,04%	1026	0,04%
<u>Башкиры</u>	2401	0,13%	1211	0,06%	869	0,04%	767	0,03%
<u>Туркмены</u>	553	0,03%	454	0,02%	862	0,03%	-	-
другие	19859	1,09%	7805	0,39%	5548	0,22%	6877	0,23%

По данным Южно-Казахстанского областного управления статистики в регионе по состоянию на 2012 год проживало всего -2 621 523 человек, а к 2018 году- 2 929196 человек. Если посмотреть этнический состав по месту компактного проживания, то это: казахи- 213536(72,90%), узбеки- 503248 (17,18%), (г.Шымкент, Туркестан, Кентау, Сайрамский, Тoleбийский, Сарыагашский, Мактааральский районы); русские-128895 (4,40%), (г.Шымкент, Кентау, Тoleбийский, Тюлькубасский, Сайрамский районы); таджики-36801 (1,26%), (Мактааральский и Сарыагашские районы); азербайджанцы-35231 (1,20%), (г.Шымкент, Тюлькубасский район); татары-18349 (0,63%), (г. Шымкент); турки-23427 (0,80%), (г.Шымкент, Сайрамский, Тoleбийский, Сарыагашский районы); корейцы-8830 (0,30%),(г. Шымкент, Мактааральский район); украинцы-3688 (0,13%), (г.Шымкент); курды- 9554 (0,33%),(Байдибекский, Ордабасинский, Тoleбийский, Сайрамский районы); немцы-3301 (0,11%), (г.Шымкент, Тюлькубасский, Сарыагашские районы); уйгуры-4055,0,14%), (г.Шымкент, Сарыагашский район); персы- 4796 (0,16%), (г.Шымкент, Мактааральский, Ордабасинский, Сайрамский, Сарыагашский районы); чеченцы-2462 (0,8%),(г.Шымкент, Тoleбийский район); киргизы- 2525 (0,08%), (г.Шымкент, Сарыагашский район) и другие этносы-6877 (0,23%) [4].

Как видно из таблицы, Туркестанская область характеризуется высокой полиэтничностью населения, где проживают представители разных этносов. Полиэтнический состав населения области, наличие 20-ти областных 51 филиалов в районах этнокультурных центров и их связи с исторической родиной позволяют усилить работу по пропаганде модели межэтнической толерантности и общественного согласия Казахстана в ближнем и дальнем зарубежье. Поэтому сверхважной задачей для нашего региона является не только сохранение межэтнического согласия, но и культурного многообразия и самобытности этносов. Только культурная самоидентификация народа может определить место того или иного народа в истории; лишь национальная культура отвечает высшим этическим и социальным ожиданиям. Правы те авторы, которые утверждают, что малая родина-это социальная среда, которая образуется сообществом живущих в нем людей. В этой социальной среде формируется разговорная речь, манеры поведения, характер человека. Его личностные качества определяются культурой,

менталитетом людей, живущих на его малой родине. Характер этого влияния так же как, и условия жизни, от поколения к поколениям изменяются под влиянием общего развития цивилизации. В этой связи у земляков разных поколений сохраняется одинаковое восприятие неповторимости природной панорамы малой родины, но складываются разные впечатления о своем бытии.

В Концепции социокультурной политики РК говорится о том, что «путь социокультурного развития независимого Казахстана характеризуется обращением к человеческим ценностям, полнокровному возрождению прогрессивных народных традиций и обычаев, возвращение к гуманитарным наукам, признанию ценности и самостоятельности всех национальных культур»[5, С. 222]. Как подчеркнул Глава государства наши национальные традиции и обычаи, язык и музыка, литература и свадебные обряды, – одним словом, национальный дух, должны вечно оставаться с нами. Мудрость Абая, перо Ауэзова, проникновенные строки Джамбула, волшебные звуки Курмангазы, вечный зов аруаха – это только часть нашей духовной культуры. Современный Казахстан развивается по пути Третьей модернизации, идея Президента страны о необходимости проекта «Духовные святыни Казахстана», или как говорят ученые, «Сакральная география Казахстана» всецело поддерживается казахстанцами. У каждого народа, у каждой цивилизации есть святыне места, которые носят общенациональный характер, которые известны каждому представителю этого народа. У каждого народа есть свои национальные святыни. Например, как отметил Президент страны Н. Назарбаев, «у англичан – это главный англиканский храм – Кентерберийский собор, немцы любят римско-католический готический собор в Кельне, французы гордятся своим Нотр-Дам-де Пари. У нас тоже есть чем восхищаться. Это целая россыпь святынь: древний Тараз и Улытау, Туркестан и Алтай, Жетысу и комплекс Бекет-Ата. Но вот целостного знания и цельного понимания в общественном сознании, к сожалению, не прослеживается. Поэтому данную стратегическую задачу в контексте нацистроительства и призван решить этот чрезвычайно необходимый проект. Это одно из оснований духовной традиции. Для Казахстана это особенно важно. Мы – огромная по территории страна с богатой духовной историей»[6, С. 3].

Вполне естественно, что управление национальной политикой Казахстана осуществляется с учетом полиэтничности населения районов и областей. Примером тому является то, что в Казахстане действуют более 100 национальных школ, функционируют 170 воскресных школ. В трех школах национального возрождения работают 23 отделений по изучению 12 родных языков. На финансовую поддержку этих школ Правительство страны выделяет ежегодно 12 млн. тенге. Кроме того, им оказывается помощь и из местного бюджета. В нашей стране издается 4 республиканских и 15 региональных национальных газет, работает 6 национальных театров (казахский, русский, немецкий, уйгурский, корейский и узбекский). Три из которых работают в Южно-Казахстанской области. Все это следствие учета многообразия этнической культуры в Казахстане. Обеспечение общественного единства и согласия является важным условием становления демократического, светского, правового и социального государства. Экономический рост, социальный прогресс и демократическое развитие возможны только при консолидации и сохранении единства общества.

Новые концепты модернизации заложены в Стратегии «Казахстан-2050», которая оценивается экспертами как важный рубеж в развитии страны, связанный с преодолением длительного этапа транзита в фазу устойчивого развития в качестве состоявшегося государства. Необходимость духовной модернизации Казахстана диктуется колоссальным дефицитом гуманизма и девальвацией общечеловеческих ценностей, которые сегодня сложились в мире. По мнению М.Н. Губогло: «если мы не поймем менталитета граждан исторически сложившегося государства с полиэтничным составом, мы рискуем не понять ни сущности двух разновекторных мировых тенденций - глобализации и индивидуализации, ни тенденций смещения этничности из сферы материальной в сферу духовной культуры и далее - в сферу политики и права, ни, наконец, огромной значимости того или иного баланса идентично-стей в самопознании, самовыражении и самоопределении отдельного человека и целых народов»[7, С. 198].

Все эти факторы находятся в поле зрения научно-исследовательской работы членов научно-экспертной группы АНК Туркестанской области и города Шымкента, руководителей этнокультурных центров, представителей государственных и общественных структур по этноконфессиональной проблематике, вопросам воспитания толерантности и казахстанского патриотизма. По мнению академика А.Нысанбаева: «пространство толерантного взаимоотношения в XXI веке не может быть сформировано из единого привилегированного центра. Несмотря, на предпринимаемые администрацией США попытки установления однополярного мира, в действительности, мы видим, что мир в условиях глобализации стал пространством взаимодействия множественных, взаимосвязанных, но все же автономных центров»[8, С. 327]. В современном Казахстане роль и значение Ассамблеи народа Казахстана возрастает. С момента своего создания Ассамблея народа Казахстана способствует укреплению государственности, защите прав и свобод, содействует формированию казахстанского патриотизма, системы этнокультурного образования и профилактики противодействия негативным тенденциям, несущим угрозу национальной идентичности и консолидации общества. Выступая на 28 апреля 2018 на XXVI сессии Ассамблеи народа Казахстана Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев подчеркнул, что «сегодня, подключив фактор социальной интеграции, мы еще более укрепляем нашу сплоченность. Не секрет, в глобальном мире сильные государства – это единые нации. Все они модернизируются, опираясь на единую идентичность»[9].

Концепция развития Ассамблеи народа Казахстана до 2020 года была принята 18 апреля 2013 года. Глава государства Нурсултан Назарбаев подписал указ об утверждении концепции развития Ассамблеи народа Казахстана (АНК) до 2020 года. Концепция выступает основой для создания целостной системы правовых,

социально-экономических, политических, государственно-управленческих мер, направленных на укрепление единства народа, развитие демократии, диалога культур и цивилизаций. Как отмечается в концепции, потенциально субъективными факторами, не способствующими укреплению межэтнического согласия и формированию национального единства могут стать:

- слабое владение представителями отдельных этносов государственным языком, являющимся фактором единения народа, залогом социальной мобильности и конкурентоспособности каждого гражданина;
 - мировоззренческая аморфность части общества, размывание механизмов укрепления национально-государственной идентичности и национального единства; попытки политизации межэтнических отношений.
- Внешними факторами, влияющими на состояние межэтнических отношений, являются:
- геополитические интересы ведущих международных субъектов в центральноазиатском регионе;
 - наличие в регионе факторов военно-политической и этнической нестабильности, в том числе в непосредственной близости от границ Казахстана;
 - нарастание противоправной деятельности экстремистских, террористических и радикальных групп под прикрытием религиозных идей;
 - снижение порога терпимости в отношении мигрантов и толерантности массового сознания;
 - рост зарубежных информационных потоков, способных повлиять на казахстанские идеалы и ценности, мировоззрение, менталитет;
 - деятельность религиозных объединений и течений, не соблюдающих законодательство страны;
 - диаспоральная политика зарубежных государств; рост транснациональной преступности; политизация конфессий и этноориентированных организаций.

По словам М. Губайдуллиной: «В условиях информационного прозрачного пространства, где действует масса информационных акторов, возможна любая провокация с целью возможной угрозы дестабилизации стран ЦА. Угроза проникновения исламского радикализма остается актуальной для региона в целом. Угрозой проникновения исламского экстремизма в Центральной Азии является Афганистан, где базируются основные террористические группировки, имеющие интересы в регионе, такие например, Исламское движение Узбекистана»[10, С. 14]. В силу этих обстоятельств как никогда важно уберечь сознание наших граждан от негативных тенденций глобализма. И здесь основной упор делается на человеческий фактор – интеллектуально-духовный потенциал, патриотизм и высокую ответственность граждан, сплоченность и единство нации, идущей к новым целям поступательным, эволюционным путем. При этом, по словам педагога, профессора Нигматжона Алметова: «нам нужна «фильтрация» всех нововведений, заимствованных из зарубежного образовательного опыта на предмет их соответствия историческим традициям и менталитету нации, ценностям»[11, С. 59].

В связи с этим от казахстанского общества требуется гражданская консолидация, основанная на коренной социальной модернизации общества, осознании своего единства перед вызовами изменяющегося мира. «Мәңгілік Ел»-это национальная идея нашего общеказахстанского дома, мечта наших предков. В этих государствообразующих общенациональных ценностях заключается идейная основа нового казахстанского патриотизма»[12, С. 3]. Не стоит объяснять значение этой работы для системной постановки образовательного процесса в стране. Именно с детского сада, школы, высшего учебного заведения закладывается фундамент представлений конкретной личности о прошлом и будущем полиэтнического и многоконфессионального сообщества своей страны, о текущем и должном в этой исключительно важной сфере нашей жизни.

На XXII сессии Ассамблеи народа Казахстана «Мәңгілік Ел: одна страна одна судьба», Елбасы отметил, что мы должны извлекать уроки из нашей трудной истории. Это касается и такого важного вопроса как «история межэтнических отношений. Она должна объективно и беспристрастно преподаваться в школах. Наша молодежь должна знать её как свои пять пальцев». Можно утверждать, что выступление Елбасы, на сессии Ассамблеи народа Казахстана является своевременной методологией в преподавании истории межэтнических отношений. Действительно, наша молодежь еще недостаточно знает всю историю становления полиэтнического Казахстана. Ассамблея народа как особый механизм народного, надполитического представительства должна играть важную роль в системе общественного контроля в прозрачном государстве.

Глава государства предложил учредить особый День Благодарности. Он подчеркнул, что «мир устроен так, что этнические, языковые, культурные различия которые есть, в обозримой перспективе будут всегда, но они не должны быть разъединяющими межами, а объединяющим началом. История Ассамблеи - это история нашей стабильности, мы ее должны беречь, о ней мы должны всегда помнить и дорожить». День благодарности в Казахстане стал общенародным праздником взаимного уважения всех этнических групп к друг другу, и прежде всего казахскому народу, толерантности, мира и добра.

На XXII сессии АНК «Мәңгілік Ел: одна страна, одна судьба», Елбасы обозначил в числе первоочередных задач: всеказахстанскую культуру, единство народа на основе общих духовно-нравственных ценностей, патриотическое воспитание подрастающего поколения, политику в области языка. Языковая политика всегда была и является важной частью национальной политики. Знание языка государствообразующего этноса, в окружении которого живет человек, - это важный элемент культуры межэтнического общения. Государственный язык представляя собой главный фокус осуществляющейся языковой политики и этнополитики, получает в современном политическом дискурсе разные толкования, которые требуют своевременной систематизации. Этим проблемам были посвящены работы многих известных казахстанских авторов, среди них: Калмыкова С. К., Ракишевой Б. И., Садвокасовой А. К., Сулейменовой Э. Д., Шаймерденовой Н. Ж., Шанаи Н. И., Тлепиной Ш., и многих других. В их работах предлагается систематизация многозначного термина государственный язык,

особенности государственного языка в зависимости от формы государственного устройства на примерах Швейцарии, Бельгии, Российской Федерации и Республики Казахстан. Процессы, происходящие в современном мире в развитии межэтнических отношений, требуют специального внимания к проблеме формирования культуры межнационального общения в современном обществе. Значение этой проблемы возрастает сегодня вследствие усиления роли в повседневной жизни общества такого фактора как- национальное самосознание.

Казахстанское общество сегодня характеризуется как динамичная, изменяющаяся и развивающаяся общество. Развитие общества идет по пути модернизации. Теории модернизации оперируют термином «модернизация» (от фр. *moderne*- современный, новейший), описывающим усилия слаборазвитых обществ, направленные на то, чтобы догнать ведущие, наиболее развитые страны, которые существуют с ними в одном историческом времени, в рамках единого глобального общества. В Стратегии «Казахстан-2030»-впервые озвучена идея Президента страны о тройной модернизации: построить государство и совершить прорыв в рыночную экономику, заложить основы социального государства, перестроить общественное сознание. Модернизация невозможно без изменения сознания общества, возвращения у народа чувства ответственности за себя, страну, гордость за нее, истинного, действенного, а не созерцательного патриотизма, тем самым включая новые ресурсы общественного развития.

Казахстан, занявший прочные позиции в мировом цивилизационном пространстве, набирает темпы социально-экономического и культурного развития. Процесс трансформации общественного сознания продолжается, раскрывая новые потенциалы творческой, социальной активности казахстанцев, ориентированные на созидание гражданского общества и демократического государства с приоритетами духовности, нравственности, человечности. Межэтнические отношения не должны развиваться отдельно от общества, государства и граждан, так как являются одной из форм их существования и жизнедеятельности. Приоритетным направлением национальной политики Республики Казахстан является формирование культуры межэтнических отношений, где любой народ, независимо от его численности, и гражданин, независимо от его национальной принадлежности, должны иметь равные права и равные возможности в своем национальном и личностном самоутверждении в обществе и в государстве, в своем достоинстве и самочувствии, увеличивая тем самым жизненные шансы своего этнонационального и гражданского самоутверждения, используя социальное, культурное и политическое пространства.

В заключении хотелось бы предложить следующие на наш взгляд механизмы, способствующие формированию межэтнической культуры в области:

1. Дальнейшее Научно-экспертное освещение межэтнических и межконфессиональных отношений в формате открытых лекций, круглых столов, конференций, публикаций в СМИ для утверждения принципов консолидации общества, гражданского мира, общественного согласия, укрепления казахстанской идентичности и единства, ценностей общенациональной патриотической идеи «Мәңгілік Ел» и «Семь граней Великой степи» -как общенационального достоинства народа.

2. Проведение в вузах области и города научно-практические конференции по предложенным Елбасы проектам: «Тюркская цивилизация: от истоков к современности». Принять активное участие в предстоящем Всемирном конгрессе тюркологов в Астане в 2019 году, и в «Дни культуры тюркских этносов», где в экспозициях музеев различных стран будут представлены древнетюркские артефакты. Также повсеместно поддержать идею Елбасы о создании единой онлайн-библиотеки общетюркских произведений по примеру Википедии, в качестве модератора которой может выступить Казахстан.

3. Кроме того, в рамках продвижения Туркестана в качестве нового областного центра необходимо системное усиление его позиционирования. Для этой цели проводить Культурные фестивали с участием молодежи.

4. Проведение творческих конкурсов среди молодежи различных этносов для пропаганды казахстанских ценностей в контексте общенациональной патриотической идеи «Мәңгілік Ел», укрепления и развития казахстанской идентичности и единства.

5. В условиях демократии и прозрачности для всестороннего освещения вопросов взаимодействия и взаимообогащения национальных культур этносов, населяющих Туркестанскую область и город Шымкент, было бы целесообразным приложения к областной газете выпуска: «Справочник АНК Туркестанской области», или «Информационную бюллетень АНК области и города Шымкент».

6. Для реализации Концепции укрепления и развития идентичности и единства, общенациональной патриотической идеи «Мәңгілік Ел» среди молодежи области, было бы целесообразным проводить ежегодно Региональный форум молодежи ««Мәңгілік Ел жастары!»

7. Проводить работу по превращению государственного языка в неотъемлемый элемент внутренней культуры представителя каждого этноса и утверждение статуса государственного языка как полноценного средства общения молодежи. Для всестороннего укрепления роли государственного языка и утверждения трехязычия, разнообразить конкурсы среди молодежи.

Таким образом, формирование культуры межэтнического общения предполагает наличие определенных взаимосвязей и взаимоотношений, в процессе которых люди различных национальностей обмениваются опытом, ценностями, мыслями, чувствами, переживаниями. В процессе межэтнического общения проявляются не только личные качества, но и особенности психологии, традиций, культуры народов. В любом полиэтничном обществе традиции, межэтнические отношения, формирующиеся веками, предполагают межэтническую предрасположенность, межэтнические предубеждения и др., которые накладывают отпечаток на регулирование межэтнических отношений посредством внеправовых социальных норм и гарантирующих их исполнение

социальных институтов. Все это требует от государства учета многообразия культур и умелого проведения мудрой и взвешенной этнополитики.

Список использованной литературы:

1. Лысенко И.С. *Межэтнические и межнациональные отношения и основные типы управления ими. Автореферат на соискание кандидата философских наук, 09.00.11-социальная философия. Красноярск, 2011.- С.159-61.*
2. *Этнополитический словарь. Термины и понятия казахстанской политики и практики в сфере общественного согласия и межэтнической толерантности. -Астана, 2014. –С.270-271.*
3. Интернет источник: <https://ru.wikipedia.org/w/index.php>. *Перепись населения 2009 года. Национальный состав населения по регионам Казахстана*
4. Википедия. Интернет источник: <http://yandex.ru/>. *Численность населения Южно-Казахстанской области по отдельным этносам на начало 2018 года (Южны Казахстан).*
5. *История Независимого Казахстана. Раздел VI. Современные духовные процессы. Культура. Алматы, 2011. –С.222-224.*
6. Назарбаев Н.А. *Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания. //Казправда, 13 апреля 2017. – С.3-4.*
7. Губогло М.Н. *Идентификация идентичности: Этносоциологические очерки. М., 2003. –С.198-200.*
8. *Формирование толерантного сознания в современном казахстанском обществе. Алматы: Институт философии и политологии Комитета науки МОН РК, 2009.-С.327-329.*
9. *Пять социальных инициатив- платформа социального единства общества. Выступление Главы государства на XXVI сессии Ассамблеи народа Казахстана. Астана, 28 апреля 2018года.*
10. Губайдуллина М. *Внешиеполитическая деятельность и дипломатия в условиях транспарентности информационного пространства. //Вестник:серия Международные отношения и международное право. №1(79)2017.-С.14-15.*
11. Алметов Н. *Образование для консолидации общества: опыт Южного Казахстана//Информационно-аналитический сборник научно-экспертной группы АНК ЮКО. Шымкент, 2012. –С.59-61.*
12. *Коалиция включилась в работу.//Казправда, 24 января 2014. –С.3.*